Γιάννης © Μόκιας


ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  ΣΤΗ ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΜΑ:  Η  πτώση των σωμάτων στη σελήνη . 
Ορισμός της έννοιας: Ελεύθερη πτώση λέγεται η κίνηση που κάνει ένα σώμα μόνο με την επίδραση του βάρους του. 
( Όταν η κίνηση αυτή γίνεται στον αέρα, εκτός από το βάρος του επιδρούν κι άλλοι παράγοντες. Σ’ αυτή την περίπτωση δεν είναι πραγματικά ελεύθερη πτώση. 

( Πότε λοιπόν ένα σώμα κάνει πραγματικά ελεύθερη πτώση; 

Απάντηση: Όταν κινείται σε περιβάλλον χωρίς αέρα, δηλαδή στο κενό. 

( Η σελήνη δεν έχει ατμόσφαιρα κι έτσι τα σώματα εκεί κάνουν πραγματικά ελεύθερη πτώση όταν πέφτουν στην επιφάνειά της.
Με την πειραματική δραστηριότητα που ακολουθεί θα δούμε με ποιο τρόπο γίνεται η ελεύθερη πτώση των σωμάτων στην επιφάνεια της σελήνης. 

ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΠΤΩΣΗ ΤΩΝ ΣΩΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ ΤΗΣ ΣΕΛΗΝΗΣ
Μπες στο εργαστήριο της Μηχανικής κάνοντας κλικ στην πόρτα του εργαστηρίου και  κατόπιν κάνε κλικ στην ένδειξη του πίνακα «Ελεύθερη πτώση σωμάτων στη σελήνη». Εμφανίζεται αυτό το παράθυρο:
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Κάνε κλικ στο χειριστήριο κίνησης                 και στο αναδυόμενο παράθυρο του χειριστηρίου επέλεξε τη σιδερένια σφαίρα, τη μπάλα ποδοσφαίρου και τη μπάλα πετοσφαίρισης. Επίσης ρύθμισε τον δείκτη του χειριστηρίου ύψους στα 75 μέτρα. Κάνε κλικ στο κουμπί              και παρατήρησε την πτώση των τριών σωμάτων στη σελήνη σημειώνοντας τον χρόνο που έκαναν τα τρία σώματα μέχρι να φτάσουν στην επιφάνειά της.
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: 
Χρόνος σιδερένιας σφαίρας     :  ……. λεπτά,  …….. δευτερόλεπτα

Χρόνος μπάλας ποδοσφαίρου  :  ……. λεπτά,  …….. δευτερόλεπτα

Χρόνος μπάλας πετοσφαίρισης:  ……. λεπτά,  …….. δευτερόλεπτα

Τι παρατηρείς; ……………………………………………………………………………

[image: image4.png]Moveéro
Kivnons




Στη συνέχεια επίλεξε (ξεχωριστά την καθεμιά) πρώτα τη σιδερένια σφαίρα, ύστερα τη μπάλα ποδοσφαίρου και κατόπιν τη μπάλα πετοσφαίρισης. Επανάλαβε την πτώση ενεργοποιώντας το μοντέλο κίνησης                 επιλέγοντας την ταχύτητα, την επιτάχυνση, το βάρος και την αντίσταση του αέρα στο καθένα σώμα. Σημείωσε για το κάθε σώμα ξεχωριστά τις παρατηρήσεις σου.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ:

Σιδερένια σφαίρα:
Χρόνος πτώσης:…………………….
Ταχύτητα:……………………………

Επιτάχυνση:…………………………

Βάρος:………………........................

Αντίσταση αέρα:…………………….

Μπάλα ποδοσφαίρου:
Χρόνος πτώσης:…………………….
Ταχύτητα:……………………………

Επιτάχυνση:…………………………

Βάρος:………………........................

Αντίσταση αέρα:…………………….

Μπάλα πετοσφαίρισης:
Χρόνος πτώσης:…………………….
Ταχύτητα:……………………………

Επιτάχυνση:…………………………

Βάρος:………………........................

Αντίσταση αέρα:…………………….

Ερωτήσεις

1η ερώτηση: Είχαν όλα τα σώματα το ίδιο βάρος;

Απάντηση:……………………………………………………………………………………

2η ερώτηση: Είχαν όλα τα σώματα την ίδια ταχύτητα κατά την πτώση τους στην επιφάνεια της σελήνης; 

Απάντηση:……………………………………………………………………………………

3η ερώτηση: Από τις παραπάνω απαντήσεις  βρίσκεις ότι το βάρος των σωμάτων έπαιξε ρόλο κατά την πτώση τους στην επιφάνεια της σελήνης;

Απάντηση:……………………………………………………………………………………

4η ερώτηση: Γιατί η αντίσταση του αέρα στη σελήνη είναι μηδενική, όπως φαίνεται στο μοντέλο της κίνησης;
Απάντηση:……………………………………………………………………………………

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

 …………………………………………………….……………………………………………………….
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………….……………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

